

Opublikowano: Konstancin-Jeziorna (www.konstancinjeziorna.pl)

Gmina Konstancin-Jeziorna w bardzo dobrej kondycji finansowej

2024-01-31



fot. A. Ostrowski

Gmina Konstancin-Jeziorna może pochwalić się zerowym zadłużeniem. To wynik racjonalnego realizowania wydatków przez burmistrza Kazimierza Jańczuka. O tym, że samorząd jest w dobrej kondycji finansowej potwierdzają wysokie miejsca w różnego rodzaju zestawieniach, w tym m.in. Rankingu Finansowym Samorządu Terytorialnego 2022.

Kiedy pod koniec 2010 r. Kazimierz Jańczuk obejmował fotel burmistrza, gmina Konstancin-Jeziorna była zadłużona na ponad 12,5 mln zł. W kolejnych latach, dzięki racjonalnej i oszczędnej realizacji wydatków, zadłużenie to systematycznie malało – w 2017 r. wynosiło 664 tys. zł, a w roku 2018 już tylko 37 tys. zł.

Bez zadłużenia

Od 2019 r. konstanciński samorząd nie ma żadnego zadłużenia. – To jest nasz ogromny sukces – komentuje Kazimierz Jańczuk, burmistrz gminy Konstancin-Jeziorna. – Przytaczane dane liczbowe są także dowodem bardzo dobrej organizacji pracy w Urzędzie Miasta i Gminy oraz umiejętności zarządzania pracownikami samorządowymi. Od lat gmina może też pochwalić się niemal wzorcowym wykonaniem budżetu. Realizacja dochodów niemal każdego roku przekracza ponad 100 proc. (w 2022 r. wynosiła ona 102 proc.). Niewiele gorzej wypada też wykonanie wydatków – przeważnie oscyluje w granicach 97 proc. (w 2022 r. wyniosło 96,34 proc.). Szczegółowe dane z lat 2011-2022 prezentujemy w tabeli poniżej. O tym, że gmina Konstancin-Jeziorna jest w bardzo dobrej kondycji finansowej, a jej władze w racjonalny sposób gospodarują publicznymi pieniędzmi potwierdzają jej wysokie miejsca w różnego rodzaju rankingach.

Ranking finansowy

I tak na przykład Konstancin-Jeziorna w 2023 r. ponownie znalazł się na szczycie niezależnego Rankingu Finansowego Samorządu Terytorialnego w Polsce, który prezentuje kondycję finansową 1513 gmin wiejskich, 662 gmin miejsko-wiejskich, 236 gmin miejskich, 66 miast na prawach powiatu oraz 314 powiatów ziemskich. Zestawienie powstało na podstawie wyników eksperckiej analizy sprawozdań finansowych za IV kwartał 2022 r., a Konstancin-Jeziorna zajął w nim pierwsze miejsce w kategorii gmin miejsko-wiejskich. Samorząd zostawił w tyle m.in. Mielno – turystyczną gminę z województwa zachodniopomorskiego (2. miejsce) oraz Kamieńsk – gminę w województwie łódzkim, w której znajduje się park elektrowni wiatrowych (3. miejsce). Sąsiadujące z naszą gminą Piaseczno zajęło w rankingu 10. pozycję.

Inne zestawienia

Z kolei w aktualnym zestawieniu mazowieckich samorządów wyróżniających się rozwojem społeczno-gospodarczym, autorstwa Fundacji Rozwoju Demokracji Lokalnej oraz Urzędu Statystycznego w Warszawie, Konstancin-Jeziorna zajął 4. miejsce wśród gmin miejsko-wiejskich. Lepiej wypadły tylko gminy: Ożarów Mazowiecki (1. miejsce), Grodzisk Mazowiecki (2. miejsce) i Mszczonów (3. miejsce). Tuż za nami znalazło się natomiast Piaseczno (5. miejsce). Wśród wszystkich

samorządów powiatu piaseczyńskiego Konstancin-Jeziorna jest wiceliderem. Autorzy rankingu przygotowując zestawienie wzięli pod uwagę aż szesnaście wskaźników, w tym m.in. dochody własne, wydatki majątkowe i inwestycyjne czy zadłużenie gminy; środki pozyskane z Unii Europejskiej, wydatki bieżące na oświatę, wychowanie i opiekę nad dzieckiem w wieku do lat 3. Analizowano również kwestie społeczne, jak np. saldo migracji, wyniki egzaminu ósmoklasisty czy odsetek mieszkańców korzystających z sieci kanalizacyjnej.

Realizacja budżetu gminy w latach 2011-2022

2011 r.

- Realizacja dochodów: 103,39 w proc.
- Realizacja wydatków: 92,39 w proc.
- Wynik budżetu nadwyżka/deficyt: 8 835 391,85 zł
- kwota zadłużenia: 12 579 785,93 zł

2012 r.

- Realizacja dochodów: 98,59 proc.
- Realizacja wydatków: 93,38 proc.
- Wynik budżetu nadwyżka/deficyt: 5 609 745,97 zł
- Kwota zadłużenia: 8 612 500,00 zł

2013 r.

- Realizacja dochodów: 105,49 proc.
- Realizacja wydatków: 91,69 proc.
- Wynik budżetu nadwyżka/deficyt: 10 860 870,89 zł
- Kwota zadłużenia: 7 801 639,00 zł

2014 r.

- Realizacja dochodów: 105,11 proc.
- Realizacja wydatków: 93,41 proc.
- Wynik budżetu nadwyżka/deficyt: -1 398 563,67 zł
- Kwota zadłużenia: 5 420 555,00 zł

2015 r.

- Realizacja dochodów: 102,71 proc.
- Realizacja wydatków: 94,82 proc.
- Wynik budżetu nadwyżka/deficyt: 17 580 220,35 zł
- Kwota zadłużenia: 5 281 558,24 zł

2016 r.

- Realizacja dochodów: 99,10 proc.
- Realizacja wydatków: 95,15 proc.
- Wynik budżetu nadwyżka/deficyt: 2 154 807,79 zł
- Kwota zadłużenia: 1 432 802,10 zł

2017 r.

- Realizacja dochodów: 100,53 proc.
- Realizacja wydatków: 96,45 proc.
- Wynik budżetu nadwyżka/deficyt: -11 330 710,63 zł
- Kwota zadłużenia: 664 065,10 zł

2018 r.

- Realizacja dochodów: 102,22 proc.
- Realizacja wydatków: 95,27 proc.
- Wynik budżetu nadwyżka/deficyt: -245 896,48 zł
- Kwota zadłużenia: 37 214,00 zł

2019 r.

- Realizacja dochodów: 101,57 proc.
- Realizacja wydatków: 96,59 proc.
- Wynik budżetu nadwyżka/deficyt: -1 596 978,00 zł
- Kwota zadłużenia: 0,00 zł

2020 r.

- Realizacja dochodów: 98,13 proc.
- Realizacja wydatków: 97,09 proc.
- Wynik budżetu nadwyżka/deficyt: 5 086 608,74 zł
- Kwota zadłużenia: 0,00 zł

2021 r.

- Realizacja dochodów: 107,59 proc.
- Realizacja wydatków: 96,71 proc.
- Wynik budżetu nadwyżka/deficyt: 22 909 079,74 zł
- Kwota zadłużenia: 0,00 zł

2022 r.

- Realizacja dochodów: 102,05 proc.
- Realizacja wydatków: 96,34 proc.
- Wynik budżetu nadwyżka/deficyt: 7 592 870,04 zł
- Kwota zadłużenia: 0,00 zł

Adres źródłowy: <https://www.konstancinjeziorna.pl/news/tak-sie-zmienila-gmina-2010-2023/gmina-konstancin-jeziorna-w-bardzo-dobrej-kondycji-finansowej>